



(接3版) 朱正武:谢谢主持人,通信行业特点就是用户的消费过程,就是服务的过程,中国电信本身也是一个服务行业,是一个服务性的企业。所以,我们一直把服务看作是我们的生命。

中国电信最后几年一直坚持创新服务双领先,带动企业的规模和效益的双提升,我们作为一个战略,这几年提出来。我们配套的是经营理念和服务理念。服务理念从2000年开始到现在都是一直坚持用户至上、优先服务。还有一个经营的理念,这是血的教训得出来的。如果说轻视了用户的权利,可能媒体、用户都对国企都是很敏感的。所以,我们一直在强调客户的价值跟企业的价值,一定是要共同成长的。我们最近几年。第一,我们严格遵循国家的法律法规。因为是央企的经济责任、政治责任和社会责任。另外,我们在推进服务过程中,内部也有全业务的服务标准,比如3G推出来之后就制定3G的服务标准。我们的宽带服务,用户抱怨多,以前是没有明确的标准,我们后来又制定了明确的3G宽带服务标准,而且不断优化完善。在把这些标准,包括新业务,包括其它,形成全业务的服务标准,不断优化升级,督促我们内部的各个环节、各个流程、各类产品,不断完善。所以,抓标准的制定、独到、稽查、达标的过程,实际上就是我们内部服务提升的过程。第三,我们怎么给客户提供服务?一个是我们遍布城乡有65万个营业网点。这65万个营业网点里大部分都是销售网点,有部分代理网点,78万个是具有销售和售后服务的网点,具有双重功能。还有6700个手机终端售后服务的维修点,还没有包括我们的接机点,因为不是每一个点都能维修,我们可以接机,马上送到维修中心维修。

在这个基础上,中国电信有52000个话务员和VIP客户代表的服务热线和VIP客户中心,这是给客户热线服务的。在这个基础上,随着互联网的发展,移动互联网的应用越来越普及,我们又形成了微信客服、微博客服、QQ客服、易信客服、网上营业厅、网上营业厅,用户如果办理查费、咨询、投诉,我们可以在网上进行,针对不同的客户可以享受我们最便捷的服务。我们根据目标客户不同类型,我们提供规范化、差异化、服务个性化的服务,我们尽我们努力来做,客户不一定很满意,但是我们有时候就觉得只要企业尽心尽力,客户应该还会理解的。

主持人赵灵儿:朱总刚才说到一句话很重要:客户的价值跟企业的价值是同步成长。刚刚我坐在第一排的时候看到一个宣传,是九牧厨卫,九牧厨卫一度在央视上做过品牌宣传,有这样一句话:九牧健康厨卫专家。这个宣传语上,当时我也看到了400电话,请问营销部的总监张彬先生跟大家分享一下,九牧是如何打造中国厨卫的领军品牌,在售后服务这个环节当中你们的优势主要是哪些?



张彬:我们这个行业服务的重要性,相信在座的各位身上应该是最有深刻体验的,因为每个人都有家,有家就要装修,每个人装修的时候是不是扒了三层皮,可能五层皮都不止,非常非常头痛。这个行业有一个非常明显的特征,如果不装修不会关注马桶,不会关注卫浴这些产品。如果装修的时候是低关注、高参与,很多人不懂,马桶看着都是白的,你知道差距多大吗?如果你选择差,带来的环保、卫生差距是很巨大,我们都不懂。我们在前期服务的前端一定要为他量身定做,让他懂得怎么去选择。售中不用说,一定要送货到门安装。售后是最麻烦的,想想我们在半夜里突然水管漏水了,着不着急?如果这时候给他提供一些24小时的服务,那时你服务不到位损失将多么巨大。所以,服务是企业的生命。我们在做的过程当中,除了常规的服务,什么电话统一、形象等等,这些最基本的服务到位,包括网点,我们重要的体现在两点,第一点是前端给你量身定做。比如说你是你的装修顾问,你如何去选购,给你量尺寸,给你免费设计,我们已经开始做了,我们在原来的服务基础上进入到五星位于定制空间,我们的卫生间不是卫生间,是卫生空间,那是你自己生活的一个私密空间,是生活的一个部分。国外的文明程度不是看你的客厅多么美,看你的卫生间多么整洁、干净,这是最主要的文明程度的体现,所以来中国刚开始做。最后就是售后,我们建立

了全中国正在大量实施的九牧管家。这个问题恐怕在中国这个行业还没有人解决好,我们比如家里半夜出问题了,有一个管家式服务在你的家门口,一个电话能够解决这些问题,这个意义将是巨大的。所以,我们把我们终端的网络变成服务点,不是销售店,这个服务正在进行。

主持人赵灵儿:谢谢张总。今天我们请到的这5位企业家代表当中,其中有一家代表是山西澳瑞特健康产业有限公司的汪总,汪总,你们在做健康产业这一块,你们的售后服务能够给老百姓带来哪些直观的服务?



汪兴民:我们这个企业和在座的大企业不好比,因为健身这个行业在咱们国家虽然发展了20多年,但总体来说这个行业还是有点小,但是作为我们和有一些保健品这些企业,还是有差异。必须明白我们是提供运动器材,让大家通过运动获得健康,这是我们一个理念。因此,服务对我们来说可能更为重要,因为我提供的是你用我的器材获得健康。这个过程我们必须非常周到的进行服务,而这个服务不仅仅是你的器材坏了我给你修一下,或者你这个器材不会用,我告知你一下。其实这些都是非常简单,简单到我们在还没有卖出健身器材的时候就在做的一个工作。所以,我们这个行业也要求我们这种企业在目前的状况下,老百姓都在用健身器,其实航天员也在用健身器,天宫一号上的刘洋用的健身车就是我们生产的。也就是说健身器材这个行业虽然小,但是已经遍及到我们生活的每一个时刻、每一个过程中,也涉及到每一个人。

所以,服务对于我们这个企业来说,最重要的是让每一个用我们运动器材的用户能够得到健康,而不是得到其它的。比如有些运动伤害等等。所以,我们在这个过程中,从澳瑞特起步开始,售后服务这个网络是优于销售网络建立的,也就是先有的售后服务网络,后才有的销售网络。在这个过程中,对于各地的售后服务的评价,是我们售后服务里面最重要的一个环节,也就是说我们首先有一个严密的监督机制,保证售后服务工作的良好运营,然后就是提供非常完满的售后服务质量,让用户能够用得放心。最后一个就是对顾客的服务,顾客关系的处理,我们在最初的时候,在五年前就建立了基于因特网的全方位顾客关系处理系统,通过对顾客的沟通,把需要我们提供的支持交给用户,把用户的需求反馈到我们手里,进一步提供给用户更多、更好的、更适用于市场的产品。谢谢!

主持人赵灵儿:通过售后服务认证之后,我想企业的销售应该在一定的程度上有一个上升的趋势。汾酒集团今天也请来了代表,售后服务部的孙部长。请问的是,通过售后服务之后,汾酒集团产生了哪些好的经济效益?



孙晓俊:随着汾酒的发展,其实也是我们服务观念逐步提升的过程,在计划经济年代,我们的汾酒是“皇帝女儿不愁嫁”。进入市场经济之后,我们非常重视营销。但是随着企业的发展壮大,特别是2010年以来,我们用了三年时间,从一个不到30亿的企业,发展到2012年整个营业收入超过一百亿。企业发展越来越显示售后服务的重要性,所以我们从售后服务级别的逐步提升,人员在逐步壮大,特别是一些专业人才补充血液,对我们售后服务工作的正常运转奠定了良好基础。

主持人刚才问给我们企业增加了什么效益,我简单举个例子。汾酒是中国驰名商标、中国名酒,但是销量主要的市场是在山西省。最近几年主要是省外增长的幅度大一些,省内绝对值高、绝对值大,但是增长幅度一直追不上省外的发展速度。今年随着整个白酒行业,特别是高端产品,整个销售不是非常乐观,但是汾酒影响不是很大,实际上上半年定的销售任务达到了时间过半、任务过半,特别是省内,省内为什么说以前我们的绝对值大,增长幅度相对小,因为要求绝对高一些。今年我们省外的幅度相对有所减弱,但是省内的增长幅度反而略有增加。这是什么原因呢?这就是我们这个企业对售后服务这一块的重要程度进行了重新的认识,特别是刚才我听海尔的老总说,他们把大鱼分成若干个小鱼,把大公司分成若干个小公司。汾酒也是把大鱼分成小鱼,把我们大的服务分成若干个效果服务,今年我们在省

设了几个售后服务点,像大同、阳泉、晋城、太原,汾酒属于快速消费品,跟以上企业的售后服务特点不太一样,他们的售后服务是以维修为主,我们是以更换为主,体现我们的服务特点是必须要快。我们的后台服务前移到我们的地级市,就是为了快,通过这样一些售后服务改革和发展,由于这些原因,使得省内的销售市场在逐步发展。

主持人赵灵儿:浙江沁园水处理科技有限公司作为台上唯一的一个科技公司,沁园水处理科技有限公司在售后服务上主要体现在哪个方面?



疏龙林:净水机行业在中国的普及率还不到3%,在座的很多朋友可能家里都没有装,而这个数据在国外的一些发达国家,普及率是90%。为什么产生这么大的差异?很多消费者不知道有这样一个产品,或者认为这个产品是不是有用,管不管用。基于这样一个市场的环境,对我们的服务提出更高的要求。在净水机这个行业,因为我们作为行业的领军企业,我们不能把服务理解成销售电话打了,我给你维修、维护,不是这样理解的。在我们沁园公司成立之初,那一天开始,所有销售产品的客户非常详细的资料都在我们的CSM的系统里,我们要做到主动式的回访服务,刚好和这个产业有关系。因为净水机产品卖出去本来就是一个半成品,必须要安装才能使用。而这个产品同时又是一个消耗品,什么概念呢?就像打印机的磨合一样,滤芯经过一段时间,寿命到了,你不更换,处理的水的品质没法得到保证。我们就建立起这样一套服务体系,总部的客服中部和外部的服务网点结合起来,给消费者提供免费的维护和滤芯增值、保值的服务工作。

可以说一组数据,可以看出我们公司做服务和服务营销带来的收益,我们工厂建立的头5年,滤芯保养所带来的销售额只占到我们公司产品销售额的3%左右,在今年我估计能突破10%,这个数据非常厉害。而在国外的一些发达国家,产品的保养和维护以及滤芯的更换占的份额将会占到他们公司的50%以上,这也是我们服务的一个目标。因为只有不断定期的保养和维护,进行滤芯

的更换,才能确保净水机这个产品出来的水质才合格、安全。这是我们做好服务,确实是实实实是对消费者要放心使用这个产品的一个保障。

主持人赵灵儿:今天我们邀约的嘉宾还有一位中国著名产业专家、中国梦的作者姚晓宏先生,刚刚我们前面都提到过企业在获得认证之后,也取得一些所谓的经济效益,姚先生,企业获得认证之后是否会成为顾客购买产品的重要因素呢?反过来,如果某一家企业没有得到认证,这是不是会成为未来企业竞争当中的一个门槛呢?



姚晓宏:首先很高兴今天参加这个会议,我的观点,售后服务不仅仅是企业的产品拿去维修一下这么简单。我的观点,对于一个国家来说,售后服务关系到一个民族的尊严,是一种契约精神。对一家企业来说,关系到一家企业的尊严,整个团体在行业受尊重的程度。

我们为什么一家大企业能招揽更多的消费者来青睐你的品牌?其实企业在卖东西的时候,就跟我们人与人之间做生意,有一个自然反应,不是你赚得起钱,是你赔不起钱。坏了你赔得起吗?你跟我做生意,如果一旦出现问题,你能履行这种契约吗?这些年因为我做产业研究,我在做售后服务高级管理员。2007年的时候,我来这里学习,当时我跟海尔、美的等副总、总经理一起来,我们在一起聊天,他们说姚总,你又不搞企业,你做产业媒体,你来学这个售后服务干什么。我当时是这样的,其实我们每个人都做服务,产业研究也是做服务,我们服务的基本内容是什么呢?规则是什么?因为我们不懂规则就没办法做好服务。这几年我去美国比较多,很多老板问我,甚至官员也问我,你认为中国跟美国的差距在哪里?其实美国整个社会的服务体系很好,但是我回答他们,我认为是四个方面。

第一,美国首先全民的信仰比中国做得好,我们卖有毒的奶粉、注水肉,几乎是不可能的,卖了肯定出问题。

第二,制度。美国制度的文明程度比我们中国科学、文明得多。

第三,售后服务体系。售后服务不仅是行业的问题,也不是一个企业的问题,是全民的问题。任何人都要为自己的行为付出、负责任。如果售后服务没有做到位,可能导致这个企业全军覆没。

我讲一个我亲生的案例,是我在当记者的时候,2001年,有一个“南极人”这个品牌,当时我写文章把“南极人”曝光,后来这家企业垮掉了。这个企业是一个很小的事情,就是一件保暖内衣,打广告说“洗后不缩水”,结果洗后缩水三公分,人家拿去退换,就是不给人家退换,人家就找人讨说法,他们不理,不理就找到报社,报社就找记者去曝光。他们认为他们有很硬的一些关系,到处找人,结果记者也很恼火,把这篇文章往国家大的媒体全部发表,几十篇文章发出去,铺天盖地,南极人不到一个礼拜全部下架。所以,售后服务是一种契约精神,关系到这个企业讲不讲信用,卖出去的东西如果一旦消费者认为有问题,你能不能承担起这个责任,如果你不能承担这个责任,如果对你的产品不能服务,这个企业就不应该存在。美国的信用体系做得非常好,无条件退还。在美国也有一个案例,我在美国也有一个手机,买了手机,当时是三星,这个手机刚出来的时候,我的手机放在那里没有用,过了一个月,我又去,因为那个卡过了一个月以后卡就不行,要充值,否则这个卡的卡号不属于自己。在这种情况下,我有一个朋友,买了一款三星的手机,他的手机在触屏的时候比我的更好用,而我用得不开心。我的朋友问我买了多久,我说买了一个多月。他说三个月可以无条件退换。我说这个不行吧,用了一个多月。他说你不用管,把你买的凭证给我,我给你处理。结果就换回来了。不用讲条件,信用体系比较好。

第四个方面是社会保障体系。我认识很多企业家,有些要移民,好像一股风潮一样,他们经常问。其实我们生活在这个社会里,中国目前的物质水平并不会比发达国家相差很多,其实整个社会信用体系在中国是一个很大的问题,我在写《中国梦》的时候,里边大篇幅用来写信用体系。信用体系上到国家、政府,我在《中国梦》里讲了很大一部分,中国政府的公信力不断下降。对一个政府来说,这个政权可能就要招来灭亡。你也要讲信用,政府也要讲信用,从一个行业来说,行业管理者也要讲信用,不讲信用,打过一次交道就不再跟你打了。微观一点,每一个企业就是一个服务的主体,甚至每个人都是一个服务的主体。

(转5版)